

УТВЕРЖДАЮ:



Начальник федерального государственного бюджетного учреждения «Главный военный клинический госпиталь имени академика Н.Н. Бурденко» Министерства обороны Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН

Евгений Владимирович Крюков

«__» _____ 2018г.

О Т З Ы В

ведущей организации ФГБУ «ГВКГ им. Н.Н. Бурденко» Минобороны России о научно-практической значимости диссертации Магомедова Алавудина Магомедовича на тему: «Хирургическое лечение пузырно-прямокишечных свищей, сформировавшихся после урологических операций», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Актуальность темы диссертации

Представленная Магомедовым А.М. диссертационная работа посвящена важной проблеме – хирургическому лечению пациентов с пузырно-прямокишечными свищами, сформировавшимися после урологических операций. Актуальность темы диссертации связана с хирургической агрессией и радикализмом оперативных вмешательств при лечении больных новообразованиями органов малого таза. Свищи пищеварительного тракта – один из самых сложных разделов хирургии. Несмотря на появление новых хирургических технологий, проблема свищей остается актуальной, так как это грозное хирургическое осложнение, которое обрекает пациента на неоднократные хирургические вмешательства и снижает качество его жизни. Рак предстательной железы на сегодняшний день остается широко распространенным заболеванием с высокими

показателями темпа роста заболеваемости и смертности. В настоящее время, несмотря на успехи лучевой терапии, а также различных экспериментальных видов фокальной терапии, наиболее эффективным методом лечения пациентов с локализованными формами рака предстательной железы остается радикальная простатэктомия. Однако, клиническая практика показывает, что любые виды радикальной простатэктомии могут быть сопряжены с риском развития интра- и послеоперационных осложнений, которые значительно снижают качество жизни пациента. Наиболее грозным осложнением является формирование пузырно-прямокишечного свища. Оно крайне негативно сказывается на качестве жизни пациента и приносит тяжелые моральные и физические страдания. Общеизвестные методы лечения пузырно-прямокишечных свищей недостаточно эффективны и часто приводят к необходимости выполнения повторных и более сложных операций. Несмотря на подробное описание ситуаций, связанных с формированием пузырно-прямокишечного свища, в литературе нет единого мнения о наиболее эффективном методе хирургического устранения данного осложнения. Таким образом, рак предстательной железы на сегодняшний день остается широко распространенным заболеванием с высокими показателями темпа роста заболеваемости и смертности, а радикальная простатэктомия является общепринятым методом хирургического лечения локализованных форм рака предстательной железы. К сожалению, данное вмешательство зачастую сопряжено с высоким риском периоперационных осложнений, наиболее грозным из которых является пузырно-прямокишечный свищ. Поиск путей улучшения результатов хирургического лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами, сформировавшимися после урологических операций, является основной целью данной работы.

Для реализации поставленной цели автором были определены конкретные задачи.

Научная новизна и практическая ценность исследования

Научная новизна работы заключается в разработке метода хирургического устранения (методика двойного доступа) пузырно-прямокишечного свища, возникшего у пациентов после радикальной простатэктомии. Автором научно обоснована целесообразность внедрения открытых хирургических вмешательств у пациентов с осложнением радикальной простатэктомии в виде пузырно-прямокишечного свища. Диссертационное исследование Магомедова А.М. позволило получить данные о результатах хирургического лечения пациентов с пузырно - прямокишечными свищами, сформировавшимися после урологических операций, а также выявить преимущества и недостатки уже известных методов хирургического лечения пузырно-прямокишечного свища. В работе изложены ближайшие и отдаленные результаты хирургического лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами. На основании полученных результатов отмечено, что качество жизни пациентов, перенесших оперативное устранение пузырно-прямокишечного свища комбинированным методом, выше, чем у пациентов, прооперированных другими способами.

Практическая значимость работы в том, что на основе системного анализа восстановления мочеиспускания, дефекации и эректильной функции пациентов подтверждена целесообразность применения хирургического метода двойного доступа при лечении пациентов с пузырно-прямокишечными свищами, возникшими после радикальных хирургических операций по поводу локализованных неинвазивных форм рака простаты. Представлены важные технические аспекты хирургического вмешательства с использованием двойного доступа, способствующие улучшению медицинской и социальной реабилитации пациентов с пузырно-прямокишечными свищами. Полученные в ходе исследования данные имеют важное практическое значение для проведения предоперационного консультирования пациентов с раком пред-

стательной железы в отношении возможных осложнений и выбора оптимального метода их коррекции.

Структура и объем диссертации

Диссертация изложена на 146 страницах, включает введение, 4 главы, заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы. Текст иллюстрирован 9 таблицами и 25 рисунками. Список литературы содержит 50 отечественных и 153 зарубежных источников.

Во **введении** обоснована и изложена актуальность темы, сформулированы цель и задачи исследования, раскрыты научная новизна, практическая значимость работы, определены положения, выносимые на защиту.

Глава 1 «обзор литературы» начинается с основных причин развития пузырно-прямокишечных свищей. Описаны методы обследования и история развития методов хирургического лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами. На основании современных сведений автор показал проблему хирургического лечения пациентов с данным осложнением. Приведены современные отечественные и зарубежные данные о результатах оперативного и консервативного лечения пациентов с данной патологией.

Глава 2 «Характеристика клинических наблюдений и методов исследования» данная глава посвящена общей характеристике клинических наблюдений, материалам и методам исследований. В ней дано детальное описание методики обследования пациентов, пред- и послеоперационного наблюдения больных. Автор показал себя опытным клиницистом и исследователем, способным к грамотному подбору клинического материала и выбору адекватных для решения поставленных задач, методов исследования.

Глава 3 «Методики, используемые при оперативном лечении пациентов и для хирургического устранения пузырно-прямокишечных свищей»

в этой главе подробно описаны методики проведения позадилоной, лапароскопической и робот-ассистированной простатэктомии. Глава также содержит непосредственные результаты различных типов устранения пузырно-прямокишечных свищей. Автором сделан вывод, что ушивание пузырно-прямокишечного свища двойным доступом позволяет избежать повторных оперативных вмешательств с целью устранения данного осложнения.

Глава 4 «Результаты хирургического лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами и качество жизни» глава посвящена описанию ближайших и отдаленных результатов хирургического лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами. Полученные результаты наглядно иллюстрированы и выглядят достаточно убедительно. Используемые современные методы статистической обработки данных являются объективным обоснованием достоверности полученных результатов.

В заключении диссертации кратко и, в то же время, полноценно обобщены результаты работы.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из материалов проведенного исследования, объективны и последовательны, соответствуют поставленным цели и задачам.

Автореферат полностью отражает структуру и содержание диссертационного исследования. Количество научных публикаций, в которых отражены основные аспекты работы достаточное.

Принципиальных замечаний по работе нет. Имеются отдельные опечатки, стилистические погрешности, не влияющие на общее положительное впечатление о диссертационном исследовании.

Рекомендации по дальнейшему использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационной работы Магомедова Алавудина Магомедовича и следующие из нее выводы могут создать научную основу для широкого практического внедрения.

Результаты проведенного исследования внедрены в практику хирургических и урологического отделений НМХЦ им. Н.И. Пирогова, а также используются в учебном процессе на кафедрах хирургии с курсами травматологии, ортопедии и хирургической эндокринологии, хирургических инфекций, урологии и нефрологии Института усовершенствования врачей Национального медико-хирургического Центра им. Н.И. Пирогова.

Заключение

Диссертация Магомедова Алавудина Магомедовича на тему: «Хирургическое лечение пузырно-прямокишечных свищей, сформировавшихся после урологических операций», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи, направленной на улучшение хирургического лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами, сформировавшимися после урологических операций, имеющей существенное значение в области хирургии.

По своей актуальности, достоверности и новизне полученных данных, а также научно-практической значимости, работа Магомедова Алавудина Магомедовича соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.17 – хирургия.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании ученого совета федерального государственного бюджетного учреждения «Главный военный клинический госпиталь имени академика Н.Н. Бурденко» Министерства обороны Российской Федерации, протокол № __ от «__» _____ 2018г.

Главный хирург ФГБУ «ГВКГ им. Н.Н. Бурденко» Минобороны России
доктор медицинских наук

Александр Евгеньевич Войновский

Подпись А.Е. Войновского заверяю:
ВРИО Начальника отдела кадров ФГБУ «ГВКГ им. Н.Н. Бурденко»
Минобороны России



Валерий Анатольевич Терещенко

«__» _____ 2018г.

Адрес: 105229, г. Москва, ул. Госпитальная площадь, д. 3

Тел.: 8 (499) 263-08-39

<http://www.gvkg@mil.ru>